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Moment silové soustavy 

Působí–li na bod soustava několika sil, je jejich účinek roven účinku výslednice. Z toho vyplývá, že 

součin momentů jednotlivých sil je roven momentu výslednice. 

Momentová věta:  

M� = � M�
�

���
 

Př.: 

 

Záleží na znaménku! 

 

Domluva: rotace ve směru hodinových 

ručiček + 

M	 = F� ∙ a + F� ∙ b − F� ∙ c 
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Početní řešení soustavy rovinných rovnoběžných sil 

Př.: Určete výslednici F1 = 50 N; F2 = 80 N; a = 0,5 m. 

 

1. Velikost výslednice je dána součtem (rozdílem) působících sil. 

F� = F� + F� = 50 + 80 = 130 N 

2. Směr výslednice je rovnoběžný se silami, smysl záleží na velikosti a smyslu jednotlivých sil. 

3. Umístění výslednice určíme z momentové věty M� = ∑ M� 

Momenty k počátku: 

F> ∙ b = F� ∙ 0 + F� ∙ a => b = F� ∙ a
F>

= 80 ∙ 0,5
130 = 0,31 m 

Výsledek: FV[0, – 0,31, 0°, 130 N]. 
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Př.: Určete výslednici soustavy tří rovnoběžných sil. Řešte početně. 

 

F1 = 1.000 N 

F2 = 2,5 kN 

F3 = 10 kN 

Fv = ∑ F� = F1 + F2 + F3 = 1.000 + 2.500 + 10.000 = 13.500 N 

M� = � M� 

F� ∙ a = F� ∙ 0 + F� ∙ 400 + F� ∙ 1.100 

=> a = 2.500 ∙ 400 + 10.000 ∙ 1.100
13.500 = 888,9	mm 

Př.: 

 

 

F1 = 500 N 

F2 = 200 N 

Fv = F1 - F2 = 500 – 200 = 300 N 

M� =�M� 

F� ∙ a = F� ∙ 0 − F� ∙ 100 

=> a = −200 ∙ 100
300 ≅ −	66,7	mm 

To znamená, že FV bude vlevo od F1. 

 

 

Ve skutečnosti tedy takto: 
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Početní řešení soustavy obecných rovinných sil 

Síly rozložíme do směrů x a y, dostaneme vlastně dvě soustavy rovnoběžných sil. Řešíme složky 

výslednice Fx, Fy do směrů x, y a jejich polohu. V průsečíku složek výslednice je působiště výslednice. 

Velikost výslednice dostaneme složením jejích složek. 

Př.: 
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1. Síly F1 a F2 rozložíme do složek x, y 

 

F�I = F� ∙ cos 35° = 200 ∙ cos 35° = 163,8	N 

F�J = F� ∙ sin 35° = 114,7	N 

F�I = F� ∙ cos 80° = 150 ∙ cos 80° = 26	N 

F�J = F� ∙ sin 80° = 147,7	N 

2. Výslednice Fvx, Fvy, FV. 

F�I = F�I + F�I = 163,8 + 26 = 189,8	N 

F�J = F�J + F�J = 114,7 + 147,7 = 262,4	N 

F� = KF�I� + F�J� = L189,8� + 262,4� = 323,8	N 

3. Z momentové rovnováhy k počátku určíme a, b: 

F�I ∙ a = F�I ∙ 90 + F�I ∙ 40 => a = 163,8 ∙ 90 + 26 ∙ 40
189,8 = 83,2	mm 

F�J ∙ b = F�J ∙ 30 + F�J ∙ 100 => 	b = 114,7 ∙ 30 + 147,7 ∙ 100
262,4 = 69,4	mm 

4. Vypočteme úhel ϕ 

tg	φ = F>J
F>I =

262,4
189,8 = 1,383 => φ = 54,12° = 54°7′15" 

Výsledek: F>	[69,4; 83,2; 54°; 324		N]. 
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Silová dvojice 

Otáčení kolem osy je vždy způsobeno dvojicí sil. 

 

Síla F se tuhostí kliky přenáší do osy otočného čepu a  tento čep 
klade odpor proti této síle reakcí. 

 

M = F ∙ a 

Síla F a F + (FR) tvoří takzvanou dvojici sil s momentem M = F ∙ a 

Síla F – způsobuje reakční sílu uložení. Otáčení se tady vždy děje momentem silové dvojice. 
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